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Un nou răsboi balcanic 
De Take Ionescu. 

„Groaznicul şi absolut neexplicabilul ră&-
M care pustieşte în acest moment o mare 
parte a Europei a trebuit să aprindă din nou 
locul în peninsula balcanică. Se pare totuşi — 
iacesta e singurul eveniment îmbucurător în 
tsată tragedia — că furtuna începe să se risi
pească şi că vom putea spera poate că popoa-
m din sud-estul Europei nu se vor răsboi în
tre ele. Manifestul opoziţiei bulgare, la care 
I răspuns declaraţia guvernului, e, un mare 
m pe calea înţelepciunei şi a patriotismului 
kleante. 

Dè fapt râsboiul între noi, micile naţiuni 
m sud-estul Europei, e pur şi simplu sinu
cidere. 

Al doilea răsboi balcanic a fost o greşald 
capitală, o adevărată crimă contra intereselor 
noastre, ale tuturor. 

E de prisos să cercetăm a cui a fost gre-
p t ? ea a fost mai generală decât se crede şi 
Mă lumea a plătit'o şi o plăteşte încă. Ceea-

'• ce e sigur, este că abia un an după acest răs-
M/toţi, chiar acei cari în aparenţă au câşti
gat cel mai mult prin acest răsboi, ar prefera 

iea-el să nu fi avut loc niciodată. Ei ar avea 
m teritorii mai restrânse poate, dar ştiu bine 

•că ar fi mai puternici şi mai liberi. 
într'o epocă ca a noastră în care orice no-

•ţmede drept în relaţiile internaţionale a fost 
suprimată, în aşa măsură că, departe de a voi 

m afişeze ipocriza ca altă dată, fiecare se 
laudă cu cinismul, micile naţiuni nu pot avea 

: o şansă de viaţă real independentă decât sim-
itindu-se solidare. - : i J " j 

Sunt în Europa, cel puţin mai sunt astăzi, 
un mare număr de State mici. Două din aceste 
State, Portugalia şi Elveţia nu au a se teme de 
loc pentru independenţa lor. Portugalia cel 
puţin în ce priveşte teritoriul ei continental, 
este situată astfel că e în afară de orice atac. 
Şi atâta timp cât supremaţia măr ei va rămâ
ne în manile Angliei, ea poate rămâne perfect 
liniştită. Elveţia de asemenea nu este de loc 
ameninţată. 

Celelalte mici naţiuni sunt grupate prin 
situaţia lor geografică. . 

Grupul delà nord, Statele scandinave, este 
apărat prin supremaţia maritimă a imperiului 
britanic. In ziua când această supremaţie va 
înceta, existenţa lor va fi mai mult decât a-
meninţată. îşi datoresc fireşte o mare amici
ţie şi relaţiuni strânse. Ele o fac şi au dreptate 
să o fac. 

Grupul delà est, Belgia şi Olanda n'a în-> 
ţeles învăţămintele geografiei şi istoriei. Teo* 
ria Hinterlandului nu se putea să nu le ame
ninţe mai curând sau mai târziu. 

Ele ar fi trebuit să se alieze de mult şi să 
se înarmeze până în dinţi. Toată lumea ar fi 
respectat independenţa lor. N'au făcut'o şi 
Belgia o plăteşte în acest moment aspru, deşi 
în mod eroic. Să speram că nu va veni şi rân
dul Olandei! 

Aici, în sud-estul Europei, se află grupul 
cel mai important al micilor naţiuni. Noi 
suntem cei mai ameninţaţi, pentrucă suntem 
cei mai bogaţi, ca bogăţii naturale, şi cei mai 
doriţi, pentru că desvoltarea noastră economi
că este încă primitivă. 

Noi suntem în acelaş timp moştenitorii a-
cestei Turcii europene pe care atâţia au râv-

nit'o şi cari nu se pot obicinui s'o vadă tre
când în mod definitiv în manile celor mici. 

Pentru toate aceste motive independenţa 
reală a naţiunilor din sud-estul Europei este 
în pericol Faptul că ele sunt cele mai puter
nice, militareşte vorbind, nu este o garanţie 
suficientă. Singură, nici una din ele nu va pu
tea rezista. Una câte una, vor cădea toate mai 
curând sau mai târziu. 

In aceste condiţiuni, dacă o alianţă este 
încă un lucru prematur, cel puţin să înţeleagă 
toate aceste naţiuni că răsboiul între ele ar fi 
mai mult ca o nebunie; ar fi o crimă. 

Nemulţumirile reciproce pot fi regulate în 
mod amical. Amorul propriu nu trebuie să 
mai între în joc, când e vorba de existenţa na
ţională. Or, nu s'ar putea îndeajuns repeta, 
orice răsboi între popoarele din Balcani, e de 
natură a periclita, pentru mâne, sau poimâne, 
indiferent, existenţa lor naţională. 

Se pare că instinctul popoarelor a vorbit. 
Să sperăm că guvernele se vor conforma. 

(„Le Journal des Balcans") 

România. 
Consiliu de miniştri. — Convocarea parlamen

tului. — Păreri . 
Jo ia trecută s'a ţinut o importantă consfă

tuire a comitetului executiv al partidului libe
ral, la care au luat parte, în afară de membrii 
guvernului, treizeci fruntaşi ai partidului libe
ral. După o discuţie de aproape două ore s'a 
dat publicităţii următorul comunicat: 

„Comitetul executiv şi mal mulţi membri 
fruntaşi al partidului national-liberal, convo
caţi de şeful partidului, întrunindu-se îa prezi
denţia consiliului, în urma schimbului de vederi 

Victor Stancfa. >J 

Plantele de leac. 
II. Plantele de leac cari pot fi valorate. 

Intre plantele cari pot fi valorate amintim 
ie acelea cari se găsesc la tot pasul pe plaiurile 
noastre, iar în comerciu sunt căutate şi bine 
plătite. Unele dintre plantele acestea prin cul
tivare îşi pierd o parte a calităţilor şi materiilor 
preţioase, altele reclamă pământul rece al stân-
idlor între cari c resc în stare sălbatică. Culesul 
^valoarea acestora pot aduce un bun venit la
teral populaţiei mai sărace delà sate. 

1. Cornul-săcăril. 
(Claviceps purpurea Tul.) numit încă Clon-

•lii-babii, şi Coarne sunt cunoscute de toţi agri
cultorii. Intre grăuntele spicelor de săcară se 
ivede adese câteva grăunte mai mari de coloare 
;neagră. La noi ele nu sunt valorate deşi în 
câte un an sunt atât de multe încât ele strică 
iiproape întreagă recolta. Măcinate cu celelalte 
grăunţe ele pot fi chiar şi primejdioase sănăr 
ttaţii, întrucât conţin un venin puternic. Coar
nele săcării se adună' ceva mai înainte de se* 
mat sau chiar la îmblătit şi se usucă bine în 
umbră, se pun în saci şi se vând. 100 kgr. se 
'mie cu 170—190 cor. Mai de mult, Coarnele 
culese din spic aveau valoare mai mare decât 

cele adunate din ciurul maşinei de îmblătit. As
tăzi ele se plătesc la fel. 

In caz de înveninare cu coarne e bine să re
curgem câ.t mai în grabă la ajutor medical. Ear 
până atunci să luăm purgative, lapte, ovăs com
presii reci la cap., scalde reci şi mişcare multă. 

2. Macul-roşu. 
(Papaver Rhoeas) macul-de-câmp, macul-

iepuresc împodobeşte câmpurile cu culoarea lui 
roşie. Foile roşii ale florilor (petale) sunt cău
tate în comerciu şi 100 kgr. dacă sunt bine pre
gătite se plăteşte cu 130—-140 cor. Petalele le 
adunăm pe timp uscat şi le uscam repede la 
soare. Nu e bine ca foile să se copere una pe 
alta, căci în acest caz se înnegresc şi ca plante 
de leac sunt fără valoare. Cu cât îşi păstrează 
mai bine coloarea roşie cu atât sunt mai va
loroase. 

In medicină se întrebuinţează pentru calma
rea durerilor şi în contra tusei. 

3. Mătrăguna. 

(Atropa Belladonna L.) e atât de cunoscută 
încât aproape în fiecare ţinut românesc are altă 
şi altă numire: Cireaşa-lupului, Vişina-cuculul 
şi Floarea-cucului, Doamna-codrului şi Iarba-
codrului, Doamnă-mare ;şi Impărăteasa-buru-

ienilor, Nădrăgulă, iar în alte locuri numită cu 
toată cinstea în felul următor: Mătrăgună-

Doamnă-mare şi Mătrăgună-rarbă-bună. Deşi 
! e una dintre cele mai veninoase plante, e în-
! trebuinţată în medicină pentru veninul ce-1 con

ţine: Atropină, folosindu-o în contra durerilor 
nervoase. Vrăjitorii cred foarte mult în puterea 
ei vindecătoare şi pretind că ar putea vindeca 
chiar şi durerile de dragoste, pentru cari me
dicina rămâne neputincioasă, şi alte boale, pen
tru cari nu se găseşte alt leac. Poate din acest 
motiv şi-a căpătat şi numirile poporale: Mătră-
gună-doamnă-mare, Mătrăgună-iarbă-bună. Nu
mele ştiinţific de Belladonna sau tradusă :doam-
nă-frumoasă şi-1 va fi primit prin întrebuinţarea 
ei din partea damelor, cari vreau să-şi facă 
ochii frumoşi şi espresivi. Veninul plantei a-
doarme nervii ochiului, pupila se măreşte, şi pe 
„donna" o face „bella". Nu mai trebuie să a-
mintim, că prin aceasta ochii slăbesc şi din ne-
grijă poate „donna" să orbească. Creşte prin 
rărişuri, pe la marginea pădurilor, pe lângă gar
duri şi bate din depărtare la ochi, prin florile 
destul de mari, plecate în jos, de coloare brună-
violetă, şi în formă de clopotele. Fructele sunt 
boabe întunecate cari seamănă cu cireaşă (Ci
reaşa-lupului). 

Foile, (cotoarele tăiate scurt) , se culeg îna
inte de înflorire în Iunie şi Iulie, se usucă în 
umbră, şi se vând cu 45 cor. 100 kgr. Rădăcina. 
scoasă toamna sau primăvara, se curăţă de pă
mânt se usucă la soare şi este foarte căutată: 
100 kgr. se vând între 50—60 cor. E bine însă 

Preţul unui exemplar 10 f i ler* . 



care a urmat, au constatat deplina lor solidari
tate cu acţiunea guvernului. 

Asupra chestiunei unei eventuale convocări 
a corpurilor legiuitoare în vederea măsurilor 
necesare spre a face fată nevoilor financiare 
impuse de împrejurările excepţionale, — s'a 
hotărî t să se lase la deplina apreciare a gu
vernului şi oportunitatea şi timpul convocării 
lor". 

Asupra discuţiilor urmate în această consfă
tuire „Universul" află delà un personaj politic 
următoarele: 

— Liniştea absolută în care s'a făcut expu
nerea şi hotărârile luate în unanimitate fac do
vada solidarităţii tuturor membrilor partidului 
liberal şi în aceste împrejurări. Membrii cari au 
participat la consfătuire au manifestat în chipul 
cel mai evident încrederea lor şi a tării în gu
vernul actual. 

Cu privire la convocarea parlamentului, cei 
de fată au recunoscut, în unanimitate că ea e 
necesară, spre a se lua o serie de măsuri spe
ciale cerute de situaţia în care ne aflăm. 

In consfătuire n'a fost vorba nici un moment 
de o remaniere a actualului cabinet". 

„Minerva" comunică următoarele amă
nunte: 

„D. I. C. Brătianu, şeful partidului şi ^reşe-
dinte al consiliului, a expus celor prezenţi si
tuaţia României fată de gravele evenimente ex
terne. 

Urmând un schimb de vederi în jurul a-
cestei chestiuni în unanimitate s'a manifestat 
solidaritatea tuturora pentru acţiunea între

prinsă de guvern pentru ca România să iasă 
mărită din conflictul european. 

Cu aceeaş unanimitate s'a hotărît în prin
cipiu convocarea parlamentului în sesiune ex
traordinară. 

S ' a lăsat guvernului latitudinea să hotă
rască la momentul oportun data convocărei. 

In ceea ce priveşte remaniarea s'a emis pă
rerea cu majoritate că ea nu e necesitată de 
împrejurări. 

După informaţiile ce le avem guvernul va 
hotărî convocarea parlamentului pe foarte cu
rând. 

In consiliul de miniştri ce se va ţine se va 
examina oportunitatea unei asemenea convo
cări". 

să ne însemnăm în ce timp au fost culese, căci 
în diferite timpuri planta conţine diferite veni
nuri. 

In caz de înveninare cu mătrăgună chemăm 
de urgenţă medicul, dăm bolnavului vomative, 
cafea neagră, compresiuni reci la cap şi gru
mazi, spălări cu apă rece şi lăsăm să mişte mult 
braţele. 

4. Cucuta. 
(Conium maculatum L.) numită cucută-ma-

re şi buciniş e deasemeni foarte cunoscută, 
aşa încât nici nu e lipsă să o descriem mai de-
aproape. Seamănă cu multe plante de grădină, 
dar se poate deosebi de ele prin mirosul ne
plăcut şi greu. 

înfloreşte în Iulie şi August. Sămânţa sea
mănă cu cea de chimin, dar are 5 brazde de-a 
lungul, cu ajutorul cărora se poate cunoaşte 
de altele de aceeaş formă şi mărime. Ca plantă 
de leac se întrebuinţează numai frunzele şi 
fructele. Frunzele le culegem înainte de înflo
rire, altcum sunt fără valoare; le despoiem de 
tulpină, le uscam la soare şi le pachetăm în 
saci. Frunzele de coloare verde deschisă se 
plătesc cu 20 cor. 100 kgr. Sămânţa cucutei se 
culege înainte de coacere şi se usucă, altcum e 
fără valoare. 

In caz de înveninare chemăm fără amânare 
medicul. Iar până la sosirea medicului e bine 
ca bolnavul să vomeze, apoi să bea vin şi lă
mâie, cafea, compresiuni reci în jurul capului 
şi băi reci, mişcarea braţelor şi respirare măe-
strită dacă cere trebuinţa. 

Ziarele din ţară continuă cu ancheta asupra 
situaţiei. Iată aci părerile alor doi profesori 
universitari: 

Matei B . Cantacuzino. 
„Suntem însă încredinţaţi că atitudinea Ro

mâniei va rămânea, după cum a fost până a-
stăzi, rezultatul unui deplin acord între hotărâ
rile de sus şi sentimentul public, emanaţiune 
Puternică din nevoia de conservare a micului 
pământ ce ni s'a transmis prin vitejia şi pru
denţa strămoşilor, luminată prin poveţele în
drumătorilor acestui neam, şi prin învăţămin
tele trecutului său, şi însufleţită prin pregăti-
trea paşnică şi neadormită a aspiraţiunilor 
sale".... (Fragment) . 

C. Rădulescu Motru. 

„....Un popor liber nu poate să se declare 
neutru în mod definitiv, când ştie că răsboiul 
îl va atinge prin urmările sale! Cel mult poate 
fi vorba de o expectativă, în asemenea cazuri. 
Si aşa, avem măgulirea să credem, ne aflăm şi 
noi, Românii. Dacă ar fi un răsboiu între Spa
nia şi Portugalia, da, am avea libertatea să ră 
mânem neutri, definitiv; dar în răsboiul de faţă 
nu. Neutri ne ziceam noi şi anul trecut, în tim
pul răsboiului balcanic, de fapt eram însă, pen
tru aceleaşi motive, într'o expectativă impusă, 
care s'a terminat de îndată ce am putut fi a c 
tivi. Neutralitatea definitivă este aşa dar una, 
iar expectativă impusă este alta. Juriştii, cari 
scriu tratate de drept internaţional, bine înţe
les că nu fac această distincţiune, fiindcă ei sunt 
prea mult obişnuiţi cu diferendele dintre parti
cularii cari presupun neutralitatea terţiilor res 
inter alios, şi sunt prea puţin obişnuiţi cu dife
rendele dintre popoare cari presupun solidari
tatea tuturor res inter omnes. Prin urmare afir
marea că suntem într'o neutralitate definitivă, 
ori cât de des am repetat-o nu ne scapă de grija 
de a ne ocupa de consecinţele viitoare ale răs
boiului şi de a ne pregăti să Ie preîntimpinăm 
pe acestea, dacă n'am abdicat încă delà suve
ranitatea noastră de popor liber " (Frag
ment). 

Ce scriu alţii. 
„Gazeta Transilvaniei". 

...Singurii cari hotărăsc de soartea tării româneşti 
sunt factorii conducători ai vieţii politice deacolo, iar 
aceştia sunt: guvernul tării româneşti împreună cu toţi 
acei fruntaşi politici cari au luat parte la consiliul de 
coroană ţinut la ßinaia. Aceştia împreună cu regele 
constituţional al tării sunt singurii factori responsabili 
de destinele României... 

Ceeace se scrie în presă de oameni bine cunoscuţi, 
de membrii marcanţi ai societăţii româneşti — bine 
înţeles —i se ia în dreaptă considerare, scrisul lor for
mează materie de discuţie, acesta e eflucsul voinţei 
şi aJ sufletului românesc... 

Dar trebuie să se facă o mare deosebire între scri
sul acestor Români, îngrijoraţi în mod desinteresat de 
soartea tării româneşti ş'a intereselor române şi între 
scrisul nenumăraţilor anonimi ori pseudonimi cari sunt 
capabili de orice, cari scriu la comandă, pentru pânea 
cea de toate zilele, ori călăuziţi de anumite intenţii 
cari conştient ori inconştient se pun deacurmezişul in
tereselor româneşti. 

..Ba unii dintre aceştia — şi spre marele nostru re
gret şi unii dintre cei mai iubiţi preteni ai noştri — 
au mers atât de departe încât au ridicat anumite acuze 
chiar şi împotriva presei noastre din Transilvania. 

Ei bine, trebue să spunem că ne simţim jigniţi până 
în adâncul sufletului pentru astfel de acuze. 

Căci trebue să se ştie că presa românească din Ar
deal şi Ungaria a rămas aceeaş: demnă slujitoare a 
intereselor româneşti pe cari le-a servit întotdeauna 
cu credinţă, cu cinste şi statornicie. 

Această presă a vorbit totdeauna răspicat, deschis, 
pe fată aceea ce a simţit. 

Marţi, 15 Septemvrie 1914 

E a e prin excelentă presă românească, iar scrin! 
ei este efluxul direct al firei, al voinţei ş'al caracteru
lui românesc. 

Ea nu vorbeşte numai de dragul de a vorbi, nu i 
limbută de dragul senzaţiei, nu apare de dragul de i 
face afaceri, nu denunţă, nu trădează, ci potrivit vre
murilor tace unde nu poate vorbi, ceeace însă nu în
semnează că şi-a abandonat vechile credinţe... 

„Drapelul"'. 

....Nici acum, când — neexcepţionând nici pe 
Sârbii şi Rutenii din patrie, cari luptă contra fra
ţilor lor de sânge — emulează deadreptul toate 
popoarele monarhiei pe câmpul de onoare, care 
de care luptând mai eroic şi mai îndârjit, nu vid 
alta aceste organe de publicitate decât „eroi ma
ghiari" şi nimic alta. Cum am zis şi în nrul trecut: 
Par'că pe toţi' ceştialalti i-a înghiţit pământul! 

Acest excluzivism ne supără şi ne doare. Na 
ca şi când am aştepta delà aceste organe vre-uit 
certificat de bună conduită, ci pentrucă simţim 
fondul politic al acestui excluzivism. Este îndoit 
de dureros, că în aceste vremuri mari, cari poarta 
în sinul lor germenii multor prefaceri epocale isto
rice, nu înţeleg aceste organe de publicitate glasul 
vremii şi nu se pot avânta Ia înălţimea situaţiei, d 
persistă cu o îndârjire regretabilă în cercul lor 
strâmt de vederi. 

Da, sigur, că Maghiarii sunt eroi. Nimeni i 
trage aceasta la îndoială. Şi în istorie sunt cunos
cuţi ca neam cu distinse calităţi răsboinice. Dar 
pe câmpul de luptă nu sunt numai Maghiari. Şi 
nici ceştialalti nu sunt tocmai mămăligari. Istoria 
armatei noastre ştie povesti multe fapte bravii-
roase ale fiilor popoarelor nemaghiare din ţari, 
între cari nu vor fi ocupând locul din urmă nici 
Românaşii noştri. Ba ştim regimente româneşti 
decorate cu medalie de aur, trimbiti de argint şi 
alte semne, cari vorbesc de-a dreptul despre ex
traordinara vitejie a poporului român. 

...E destulă durere pe noi, că în urma resfirării 
noastre în diferitele formaţiuni politice suntem na 
arareori siliţi a lupta. Români contra Români. Di
vizia Timocului, bătută la Mitroviţa, e compusă 
în mare parte din Români ai Serbiei şi cei ce au 
bătut-o sunt glotaşii noştri, între cari sunt mulţi 
Români. Răniţii veniţi delà nord ne spun, că s'au 
luptat şi au prins „Muscali" cari vorbeau româ
neşte ca şi ei, erau Românii basarabeni, cari cu 
credinţa ce caracterizează pe Român, au dat ascul
tare glasului de chemare al ţarului, Domnului şi 
Stăpânului lor, care până acum nu a avut inimi 
pentru fiinţa lor proprie naţională. Din scrisori 

Dar noi, Românii din monarhie, voim să ştiu 
pentru ce luptăm. Dacă din momentul chemării 
la arme s'au deschis inimile zăvorite, dacă trupele 
noastre pleacă cu „Deşteaptă-te Române" în răs
boi, cu steaguri roşu-galben-vânăt, cari simboli
zează individualitatea noastră proprie naţională, 
voim să ştim pentru ce luptăm şi nu putem admite 
ca faptele noastre eroice să fie expropriate pentru 
alţii. 

Dacă contele Tisza, observând că contele Czer-
nin delà Sinaia, are anumite nedumeriri privitor 
la măsura în care au răspuns la chemarea sub ar
me, a crezut de bine a da un certificat splendid 
poporului român în fata celei mai largi publicităţi 
atât în presa României, cât şi în cea a Ungariei, 
cu atât mai mult se reclamă faţă de publicul mare 
cetitor maghiar, care se hrăneşte sufleteşte dina-
ceasta presă. Căci ori cât de importantă ar şi fi • 
misiunea contelui Czernin la Bucureşti, pe noi tot 
mai mult ne impoartă cum ne vede şi ne cunoaşte 
pe noi poporul maghiar. Contele Czernin astăzi 
este şi mâne nu mai este. Părerea lui despre noi 
po/ate avea importantă diplomatică momentani, J 

dar poporul maghiar rămâne şi delà felul cum ne 1 
vede acest popor depinde întreaga formaţiune j 

în viitor a condiţiiunilor noastre de convieţuire..! 
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i Viena se anunţă, că patru puteri mari 
iresat Porţii o notă, în care protestează 
m suprimărei capitulaţiunilor şi declară 
vor recunoaşte această dispoziţie unila-
)upă cum se comunică din Viena ace-

puteri sunt: Franţa, Anglia, Rusia şi 
a. 

J R Ö M X N Ü L * 

ir 
:i 
a 

«ele luliu Andrăssy scrie despre supri-
ipitulatiunilor următoarele: 

Éârea Portü relativ la suprimarea capitu-
. are mare importantă. E adevărat, că 
hotărâre anulează în mod unilateral (ni-
drepturi bazate pe tratate bilaterale şi, 
Jj că această dispoziţie atinge şi marile 

interese, cred totuş că noi avem datoria 
ijinim şi acest pas al Turciei.... 

interesul nostru ca Turcia să renască şi 
J avânt. Nu Turcia este primul stat care 
tratate internationale... Suprimarea capitu
l e un serios isvor de forţă pentru imperiul 
I >,. 
dorim în mod sincer, ca această chestie să 
Uvită definitiv în senzul intenţiilor turceşti. 
jBrârea noastră garanţia colaborării, pe care 
it o apreciez. 

Răsboiul. 
De pe câmpul de răsboi din nord. 

Budapesta. — In lupta care e în curgere încă în ju
rul Liovulul aripa dreaptă a armatei austriaco, consta
tatoare în număr prépondérant din Români a avut Vi
neri o isbândă considerabilă. La Ravaruska Insă trupele 
austriece ajunseră a fl foarte ameninţate de marele 
număr al trupelor ruseşti şl astfel isbânzlle ce le câşti
gaseră până aci nu putură 11 îndeajuns exploatate şi 
ofensiva nu mal putu fi continuată. 

Armata e însă intactă şl în luptele din urmă a câşti
gat un mare număr de tunuri, arme, prizonieri şl alte 
trofee. 

E un amănunt interesant delà armata Iul Auffen-
berg. Aceasta în urma înaintării Ruşilor la Ravaru
ska fu silită, să se retragă, spre a nu fi despărţită de 
centrul armatelor şl împresurată de Ruşi. Comandantul 
a trebuit să de-, de două ori ordinul de retragere. Când 
s'a dat întâiul ordin trupele nu voiau să creadă, căci nu 
înţelegeau, ce le-ar sili să se retragă, când până acum 
înaintaseră biruitoare. 

Trupele austriace până astăzi nu sunt bătute, insă 
in urma marei prépondérante a duşmanului s'a ivit o 
astfel de situaţie, încât e necesară o mişcare de retra
gere şl o nouă grupare a forţelor. 

De aceea a trebuit întreruptă înaintarea lui DankI 
din stânga extremă şi de acea nu şi-a putut îndeplini 
misiunea strategică nici armata lui Auffenberg. Gro
zavele pierderi pricinuite Ruşilor de aceste două ar
mate n'au folosit nimic. 

Precum povestesc soldaţii noştri, de cădeau zece 
Ruşi morţi, aîfl douăzeci răsăreau în locul lor. 

Deocamdată probabil că are să urmeze o pauză mal 
îndelungată şi trupele, cari zl şi noapte erau in luptă 
fără a se putea odihni câtuşi de puţin, şi pentru cari 
era odihnă dacă puteau face marşuri fără a se lupta, 
acum se vor putea odihni şi vor putea câştiga puteri 
nouă. 

Armata, neatinsă până acun de pierderi Însemnate 
se retrage strategic în defensivă, după cum spune co
respondentul delà ..Pester Lloyd", ca un zid de metal 
de care va trebui să se sfarme puhoiul rusesc". 

• 
Viena. — „Arbeiter Zeitung" primeşte delà 

cartierul presei următoarea telegramă: 
— Luptele de lângă Lemberg continuă. Tru

pele noastre întimpină o împotrivire îndârjită, 
dar ele au reuşit să respingă pe duşman în 
mai multe locuri. Ofensiva (atacul) nostru tu
ns in tea za cu suces. (Bud. Tud.) 

• 
Budapesta. — Cenzurată. — La Lemberg 

corpul al IV-lea a câştigat o mare învingere. 
Trupele noastre au luat 5000 de Ruşi şi 40 de 
tunuri ruseşti. 

• 
Budapesta. — Oficial. — Trupele noa

stre aşezate de-a lungul drumului de tară delà 
Grodek şi spre miazăzi delà acesta în lupta de 
5 zile delà Lemberg au reuşit să respingă pe 
duşman. Trupele noastre au luat 10 mii 
de prizonieri şi numeroase tunuri. 

insă acest succes nu ne-a putut ti de mare 
folos, deoarece aripa noastră delà miazănoapte 
la Rava-Ruska e ameninţată de o mare putere 
duşmană, iar de altă parte noui puteri ruseşti 
au înaintat atât împotriva armatei lui DankI, 
cât şi între ţinutul dintre această armată şi câm
pul de luptă. Considerând puterea mult mai 
mare a duşmanului, a trebuit ca trupele noastre 
cari aproape de trei săptămâni au fost în lupte 
continue să fie concentrate pe terenuri mai fa
vorabile şi pentru ca să fie ţinute "ata pentru 
viitoarele acţiuni de răsboiu. 

DE P E C Â M P U L DE RĂSBOI DIN SUD. 
Năvăiirile armatei sârbeşti pe o mare întin

dere asupra Sirmiului se pare că au suferit în
frângeri pe toată linia. Foaia „Die Drau" care 
apare în Eszék anunţă următoarele: Intrarea 
trupelor sârbeşti în Sirmiu a produs o mare ne-
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linişte în populaţia de acolo. încercarea de Du
minecă a Sârbilor s'a sfârşit cu totala nimicire 
a diviziei care a trecut Sava. Totodată trebue 
să vestim că în Sirmiu avem atâta soldătime 
câtă e necesară pentru respingerea atacurilor 
de orice fel ale Sârbilor, şi că toate intrările ce
lor 10—15 trupe sârbeşti nu pot îi considerate 
decât ca încercări de nelinişte, deci nu se poate 
vorbi nicidecum de o ofensivă sârbească. Auto
rităţile din Zimon, Mitrovlta şi Ruma şi-au reo
cupat posturile, iar serviciul de postă şi telegraf 
e neconturbat. 

Magistratul oraşului Zimon a adresat redac
ţiei „Srijemske Novine" următoarea telegramă: 
Comanda militară din Vucovar înştiinţează că 
orice primejdie pentru oraşul Zimon a încetat, 
pentrucă trupele noastre pe toată linia a alungat 
De Sârbi peste Sava. 

Zimon. — Şeful politiei Dr. Vucovicl s'a în
tors în Zimon şi şl-a reocupat postul. In oraş 
domneşte cea mai deplină linişte şl ordine, iar 
între Zimon şi Neopianta se face regulat comuni, 
catia de tren. 

Germanii şl Prusia estică. 
Berlin. — (Oficios). Armata mareşalului Hin

denburg într'o luptă care a ţinut mai multe zile, 
a bătut total armata Ruşilor cari pătrunseseră 
în Prusia estică. Ruşii s'au retras în fugă. Ma
reşalul Hindenburg urmărindu-i a trecut deja 
graniţa rusească. Până acum a înştiinţat că a 
făcut prisonieri peste 10,000 de oameni şi a luat 
vre-o 80 de tunuri, apoi mai multe mitraliere, 
aeroplane şi care de tot felul. Prada de răsboi e 
încă în creştere . — Von Stein, şeful cartierului 
general. 

L U P T E IN F A T A PARISULUI. 
După cum e informat ziarul italian „Tribuna" 

operaţiunile militare în fata Parisului s'au înce
put acum o săptămână şi de atunci curge lupta 
neîntrerupt pe un front de 250 chilometri. De 
ambele părţi stau fată în fată un milion şi jumă
tate de combatanţi. Aripa dreaptă a Germani
lor se găseşte în poziţii întărite sub conducerea 
generalului Kluck în valea Grand Morin, la sud 
delà râul Marne. Această aripă se sprijineşte în 
apus pe oraşul Meaux, iar în ost pe Vitry. Ar
mata generalului Bülow e postată delà Vitry 
spre nord, iar armata gen ral ui ui Hausen între 
Reims şi Ardenne. Cele două corpuri de armată 
franceze se găsesc delà Sazenue şi Vitry spre 
sud. Aripa dreaptă a Francezilor se sprijineşte 
pe linia Verdun-Toul-Epinal. In frontul principal 
se dă lupta între 4 armate. Generalul englez 
French avea să ameninţe aripa dreaptă a ar
matei de sub conducerea generalului Kluck ca 
aşa să poată fi mai uşor atacată în front. Gene
ralul Kluck a recunoscut însă planul duşmanului 
şi încercă să întărească aripa dreaptă, dar tru
pele din Paris l'au atacat într'aceasta şi aşa a 
fost silit să se retragă până la cetăţile Gauchet 
şi Petit-Morin. Bubuiturile de tun se aud din ce 
în ce tot mai departe spre nord-ost. 

„Frankfurter Zeitung" scrie că luptele In 
fata Parisului sunt extraordinar de grave şl 
Francezii îşi apără fiecare petec de pământ pâ
nă la cea din urmă picătură de sânge. 

Felurite. 
— La nord, căpitanul Curda tocmai sfârşise 

o scrisoare către soţie şi voia să o ducă la postă, 
când un glonte duşman îl nimeri de moarte. 

— Deputatul sas Dr. Ernst Dahinten (cercul 
Cohalm) a murit pe câmpul de răsboi. 

— Autorităţile militare au lansat apel către 
public, ca cei ce au ocheane bune să le trimită 
pentru oficeri. Adresa IV. strada Vâcz 38. B u 
dapesta. 

— Societăţi le medicilor şi ale crucii roşii, 
roagă şi ele lumea de la gări, să nu dea beuturi 
cu spirt soldaţilor răniţi ori sănătoşi. După cum 
se ştie ministrul de interne a oprit în un decret 
anume, acest obicei stricăcios, sfătuind să li se 

J ă r ţ i ş c o l a r e 
probate de ministerul de culte şi Ven. Consistor din 
iid.Oradea-mare şi Caransebeş (ediţiile cele mai nouă). 
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irimarea capitulaţiunilor 
în Turcia. 

vremuri Turcia, însufleţită de un spirit 
spitalitate şi prietenie fată de europeni, 
Ét timp mai îndelungat, străinilor ve
to Răsărit pentru negoţ, anumite privi-
mite mai târziu „capitulaţiuni". Acum 
I turc printr'o notă trimisă marilor pu-

isuprimat (şters) aceste capitulaţiuni. 

ictastă notă se spune, între altele, urmă-

ceste privilegii cu totul contrare princi-
jiiridice moderne şi suveranităţii naţio-
inpiedecau programul şi propăşirea Tur-
Sdeau naştere la neînţelegeri în relaţiu-
i puterile străine împiedecându-le a de-
itime.... 
consecinţă Poar ta a hotărît să suprime, 
We din 1 Octomvrie 1914, capitulatiu-
Itmie drepturile de imunitate anterioare 
mioare, cari până acum constituiau o 
a progresului tării, şi să adopte pentru 

Éle cu puterile principiile din dreptul 
iional public". 
ia încheie asigurând că suprimarea capi-

or nu urmăreşte intentiuni amicale 
nici o putere — e vorba aci numai de 

sie patriei otomane. Poar ta e gata a 
tratate de comerţ conform cu principiile 
ai international. 
irele turceşti publică articole foarte en-

relevând importanta desfiinţării capi-
or, care scapă naţiunea de visul rău 

apăsa de atâtea secole piepturile, deve-
izvor de calamităţi, de umiliri şi de 

ie politică şi economică. Ziarele sărbă-
ziua emiterii notei ca o serbare naţio-

ûfad Turciei deplina ei independentă, 
izând o eră nouă în istoria Turciei, şi îe-
{tivernul pentru hotărârea luată. Toa tă 
a de alaltăieri cartierele turceşti ale o-
, au fost în sărbătoare. Fizionomia ora-
setnăna cu scenele din primele zile delà 
irea constituţiei. Qrupe de manifestanţi 
us î" fata clubului comitetului Uniunei 
greşului, la casele marelui vizir şi mini-

e interne. Acesta din urmă apărând la 
i a rostit câteva cuvinte. 
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dea soldaţilor beuturi răcoritoare în loc de beu-
turi ameţitoare. 

— Comandantul Petrogradului, Draskevici , 
a perit iară urmă. E bănuit, că făcea pe spionul. 

NFORMAŢ1UNI. 
Pentru răniţi. In spitalele de pretutindeni 

zac răniţi de ai noştri, cart cetesc nespus de 
bucuros ziare şi cărţi romaneşti. Calendarul par
tidului national pe 1914 conţine poezii, nuvele 
informaţii trebuincioase şt un bogat material de 
lectură pentru popor, încât e o carte şi distrac
tivă şi folositoare. Preţul de până acum s'a 
scăzut la 20 fileri şi cheltuielile de postă. Adu
cem aceasta mai ales la cunoştinţa acelora, < 
cari cercetând răniţii noştri prin spitale ar voi, 
să le ducă şi ceva.de cetit. 

Redacţia noastră, invitată adesea de răniţi, 
cercetează zilnic pe Românii din spitaluri şi 
le duce câte ceva de cetit. Răniţii simt o bucurie 
nespus de mare. Pe timpul, cât erau glotaşii în. 
Arad, redacţia noastră împărţea zilnic sute de 
exemplare, gratuit, Românilor chemaţi la arme. 

înrolarea glotaşilor de 20, 21 şi 22 de ani. In 
Budapesta zilele trecute au fost chemaţi sub ar 
me glotaşii de 20, 21 şi 22 de ani. Acest ordin-
intră în vigoare cu ziua de azi şi în Arad, şi deja ; 

în dupăameaza aceasta va fi publict. Din 17 pâ-, 
nă în 24 Septemvrie n. trebuie să se facă anun-, 
ţările la secţia militară delà Casa oraşului. Amă-, 
nunteie ordinului se găsesc în publicatiunea afi-; 
şată în toate părţii® oraşului. 

Ce-i cu ziarele djp România? Intr'unul din 
numerele recente ale ziarului nostru am relevat^ 
faptul, că de vre-o 4—5 săptămâni nu primim, 
la redacţie nici un ziar românesc din Roma-, 
nia. Acum adăogăm, că tot aşa păţim şi cu 
scrisorile din România. Pentru ca să ştim dacă 
această suprimare provine din Ţară ori din par
tea autorităţilor administrative ungureşti cu da-, 
tul de 23 August n. a. c. ne-am adresat în acea-, 
stă chestie ziarelor: „Universul", „MInerva'V 
„Viitorul", „Adevărul", „Dreptatea" etc. 

Abia azi am primit delà „Minerva" răspun
sul de mai jos, pe care-l dăm act pentru orien
tarea şi a altor ziare cu cari avem schimb pre-
. um şi a acelora cari aşteaptă răspunsul nostru:, 

— Ca răspuns la scrisoarea dv. din 23 Aug. 
> t. n. avem onoare a Vă comunica, că ziarul nostru 
71 se trimite In mod regulat, zilnic. Neprlmirea. 
ui, probabil, se datoreşte stărel de rSsbolu delaţ 
IT., în urma oărela este confiscat de autorităţile! 

: ngureştl. 
Deci pentru a fi scutiţi şl noi de cheltuieli za

darnice, Vă rugăm a ne mai aviza peste vre-o câ-< 
teva zile, dacă Vă parvine sau nu, spre a-1 suprima. 

Avizul nostru este dat: scutirea de cheltu
ieli zadarnice. 

16 August 1900. Un alt ofiţer de marină r e 
marcă într'un articol, apărut în „Reichspost" un 
interesant epizod din trecutul vasului „Zenta", 
care după o apărare vitejească împotriva a ta 
cului flotei franceze, se scufundase la Antivari. 
In 16 August 1900 comandantul de atunci al va 
sului „Zenta", căpitanul de fregată, von Tho-
mann, a recucerit cu ofiţerii şi echipamentul va-< 
sului său ambasada franceză din Peking încă lai 
vreme, după ce detaşamentul francez o părăsise 
în fugă mai nainte. Căpitanul Thoman a căzut 
in această luptă. Francezii n'ar mai fi putut a-
păra mai departe, edificiul ambasadei, a tacat 
cu multă vehementă de duşman, dacă n'ar fi r e 
zistat detaşamentul trimis de „Zenta". In 1Ş 
August 1900 i s'a jurat în edificiul ambasadei 
apărată cu succes „bravilor Austrieci" si vasu
lui „Zenta" recunoştinţă deosebită şi vecinică. 

Soartea vasului „Zenta" a fost însă ca în 4 
ani mai târziu, tot în 16 August să fie cufundată 
de gloanţele tunurilor franceze. 

Bonurile de rechizitie. Guvernul a dat a-
cum sub nrul 6754 un ordin relativ la caii, mij
loacele de transport şi celelalte mobilii rechizi
ţionate, sub titlul: „în materia plătirii (mandata
rii) sumelor ce revin celor,(Concentraţi în răsboi. 
Ordinul spune, în virtutea articolilor ,de lege 50 
ţi 51 din 1912, că dacă nu se poate lichida la 
mâna celui îndreptăţit sau a plenipotentiatului 
său legal suma mandatată prin cassa poştală 
pentru caii, vehiculele şi alte mijloace de trans-. 

i port rechiziţionate de ; administraţia militară, 
j pentrucă cei în drept sunt absenţi în serviciul 
J militar şi cel plenipotentiat nu este în posesia 

bonului de rechizitie (Buletin de remontă) In 
t r uca t nu întrece acea suma, care se poate man
data şi la mâna membrilor gospodăriei lor, se 
pot honora aceste bonuri şi la mâna nevestei le
gale, părinţilor sau copiilor adulţi legitimi, dacă 
aceştia conduc gospodăria sau prăvălia celor 
în drept şi dacă cei în drept sau plenipotenţiari 
lor nu an anunţat prealabil vre-o dispoziţie la 
oficiul postai. 

Studenţii — în oaste. Ministrul de răsboi 
Krobatin a făcut apel e ă t r e tinerimea tuturor 

t şcoalelor superioare din monarhie, ca în aceste 
vremuri grele să-i iee partea din datorintele pa
triotice, anuntându-se cât mai mulţi la serviciu 
militar voluntar. 

Rectorul universităţii din Budapesta, profe
sor Lenhossek aduce acest apel la cunoştinţa ti-
.nerimei universitare cu următoarele cuvinte în
sufleţite: Dragi băieţii Timpuri mari, scopuri 
mari reclamă jertfe mari. Păşiţi pe urmele glo
rioşilor noştri strămoşi, cari de nenumărate ori 
au dovedit, c ă sunt gata a-şi jertfi viata şi sân
gele pentru rege şi patrie. Anunţările au ase face 
la rectorul universităţii regeşti din Budapesta. 

Primirea trupelor din Algir In Paris . Cores
pondentul din Paris al ziarului londonez „Daily 
Telegraph" scrie: In zilele din urmă au trecut 
mii şi mii de Turcos (trupele din Algir) prin P a 
ris, venind din Marseille. Publicul capitalei era 
entuziasmat. Femeile şi fetele aruncau soldaţi
lor negri flori şi zaharicale. Turcos arătau Insă 
cu mâna spre gât, voind prin aceasta să expri
me care va fi soarta soldaţilor germani. 

O scrisoare din răsboi. „Timp de 14 zile am 
fost departe de orice civilizaţie. Cu divizia de 
trupe de cavalerie eu am fost adânc in Rusia Ia 
40 de chilometri, şi am dărâmat un oraş rusesc. 
De două ori am intrat în focul duşman. Răniţii 
regimentului nostru până acum nu sunt mulţi. 
Până la finea campaniei armatei noastre brava 
noastră cavalerie trebue să presteze tot ce poa
te. Pentru cavalerie care totdeauna este înainte 
nu funcţionează posta de tabără. Vă multămesc 
de multe ori pentru scrisorile cari num/au gă
sit. Va trece multă >vreme până vă voi mai 
scr ie v Nu, fiti îngrijiţi pentru aceasta. Tqţi stăm 
în voia lui Dumnezeu?. 

Executarea contesei KleinmiçheL „Bprsen-
kurier" anunţă că în Petersburg a făcut mare 
senzaţie executarea contesei- Kleinmichel, o 
doamnă cu mul tă -vaza - în societatea înaUă,a c a 

pitalei ruseşti şi în a cărei saloane se ii 
apoape toţi ambasadorii şi miniştrii Reá 

Mulţumită publică.. Subscrisa administraţie 
bulanţei P e t r a n " din Clu j mulţumeşte călduros 
şi'.or contr ibuent! , car i au binevoit a dani la 
obiecte pentru ambulanţă . Apelând çi çentoit 

i ra imi i icenta publică pentru aşezamâtîfid ţm 
j tropic, l ăsam sa urmeze lista contribui!ilor de 
j c u m : 

/. Lista instit. de credit si economii „iti 
„Economul" inst, de cred. şi ec. Cluj, primae« 
din fondul „I. Petran" 500 cor.; „Timişana"insti 
ţi ec. Timişoara 50 cor. ; „Luceafărul" inst. it 
ec. Vârşet 50 cor.; II. dnă văd. Dem. Moldova 
50 cor.; ţ,Albina" inst. de cred. şi ec. Sibiii 
D. Dr. Arnos Frâncu, dir. de bancă Ciul 20 
Samoilă Porutiu, preot Cian 20 cor.; George i 
preot Lăpun 20 cor.; Iustin Naşcu, preot 
Mihail Ilieşiu, preot Aiton 20 cor.; Ioan 
Banabic 20 cor.; Vasiliu Fărcaş preot Cubtes 
Teodor Cornea primar com. Coruş 20 cor.; tal 
tiu preot Dezmir 20 cor.; Beniamin Rusu preot, 
15 cor.; Augustin Cozma protopop Felurd ÎS o 
hali Nemeş preot Uifalău 15 cor.; Ioan Tarfi 
Qiula 15 cor.; George Galoş înv. pens. Tic 
losif Florian preot Seticea 12.50 cor.; 'Ioan 
preot Someşfalău 10 cor.; Teodor Runcu înv.G 
10 cor.; Ioan Tămaşlu preot Ciurila 7.50-cor.;Di 
Cătinaş, Micuş 7.50 cor.; Irimie Rus, SăliştelJ 
Eliseu Meseşan, Nierta 7.50 cor.; Aurel Fq 
Ieul-mare 7.50 cor.; Vtncentiu Sima, Răciri 
cor.; Qavril Curea, Doi 5 cor.; contribuiri 
filiala „Economul" Gherla 4.66 cor. Laolaltă 
roane. 

II: Lista dsoarei Ana Papp si dnei 
D. Dr. Iuliu Pordea, advocat Cluj 20 cor, 
Câmpean Cluj 20 cor.; Dr. B. Basiota, măc, 
Virginia n. Gali Cluj 15 cor.; dna Ana Pappi 
mény Cluj 10 cor.; Vasile Ranta, \uàe m 
cor.; Dr. Ilie Dăianu, protopop Crai 10 cuti 
Mandea], secretar de bancă Cluj 10 cor.;- dna 
Lazar Cluj 10 cor.; dna văd. A Comanese» 
cor.; dna văd. A. Trutfa Cluj 10 cor.; dna 
Cluj 10 cor.; dna văd. Virginia Dr. Popu Cluj 
dna văd. Ana Frâncu Cluj 10 cor.; d. Dr. Stai» 
advocat. Cluj 10 cor.; dna Valeria Oarga n 
Cluj 6 cor.; dna văd. Justina Dr. Geraslm n, 
6 cor.; d. L. Dragoş Cluj 5 cor.; Dr. Vasile Pot, 
cat Cluj 5 cor.; Dr. Alex. Dragomir, advocat 
cor.; dna Melanie Dr. Drăgan Cluj 5 cor.j-DÉ 
tieganu Cluj 5 cor.; dna văd. Dr. A. Anca Qa 
dna Dr. N. Iile Cluj 5 cor.; dna văd. Ida Dr. 
Csató Cluj 5 cor.; dna Olvia Sida Cluj 5 cu 
Flora, negustor Cluj 5 cor.; Dumitru Vonica, 
5 cor.; dna Í. Beress Cluj 4 cor.; dna văd. LBi 
4 cor.; dna Mna Faragó Cluj 3 cor.; Al. KM 
gustor Cluj 2.50 cor.; Petru P. Simu, preot 2 
Dr. O. Feder Cluj 2 cor.; dna Cornelia A. De» 
cor.; d. Florian Hatos Cluj 2 cor.; Ladlsta 
sesor p. Cluj 2 cor.; Teodor Irimieş, negtiit» 
cor.; Iuliu Muja, frizer Cluj 2 cor.; Teodor Toi 
zer Cluj 2 cor.; dna Elena-Moldovan Cluj 2cor, 
2 cor.; dna Bucea Cluj 2 cor.; N. N. 2 cor.; 
negustor Cluj 1 cor.; N. N. 1 cor. Laolaltă 2711 
Total cor. 1281.16 I I I . & 

Ciul, 12 Septemvrie Í914. 
Administraţia „Ambulantei PÉ 

(Va urma). 

Ultima ora, 
GERMANII. 

Berlin. — (Oficios). Situaţia in L._ 
e escelentă. Ruşii se retrag în goană Nea 
luat 150 tunuri şi au prins 30,000 deoarai 
mărirea se face pe teritor rusesc. 

IN GALIŢIA. 
Budapesta. — (A. T. U.) După blruln» 

Grodek trupele noastre se retrag in pozitk 
fensivă, care ie asigură pe departe legát 
celelalte trupe mai ales cu armata Iul 
pe de altă parte legătura cu tara. Noua pm 
armatei noastre îngreuiază situaţia preţ 
rantelor forte ruseşti. Atacarea noilor 
s'ar putea isprăvi eu un eşec sângeros. Dfl 
după aceste 16 zile. deţ luptă probabil m 
urmeze o pauză, căci Ruşii au avut plen 
maci si astfel probabil sunt incapable 
ofensivă. 
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